



辛勤播撒爱国强军的种子

——各地国防教育讲师队伍蓬勃发展新闻观察

■本报记者 陈 涵

“敌机并没有察觉到我们，于是我们发起突袭，用9发炮弹打掉了一架敌机。”近日，在安徽省池州市第十一中学，93岁的抗美援朝老兵许剑云为学生们讲述他随部队入朝作战后打赢的第一场战斗。

自加入池州市“功臣模范宣讲团”以来，许剑云始终步履不停。“我们是过来人，我们不讲谁来讲？时间总是催促着我的脚步勤些、再勤些。”

在全国各地的国防教育讲师队伍中，耄耋之年躬身宣讲的老兵、不计回报倾情投入的志愿者屡见不鲜。

国防教育是一项播下种子、静待花开的事业，需要春风化雨的耐心、源源不断的力量。随着越来越多的人加入，各地国防教育讲师队伍蓬勃发展，日益壮大，推动新时代全民国防教育焕发新生机。

力量·拔节生长

第一届：19人。

第二届：20人。

……

第七届：47人。

翻看广东省广州市历届国防教育讲师团成员名单，能清晰看到这支队伍的不断壮大。

2005年，来自驻穗军队院校的18名教员组成广州市国防教育巡回报告团；2006年，广州市国防教育讲师团在报告团基础上组建，至今已是第七届。

“讲师团发展迅速，除了有从军经历的成员外，还有很多地方行业系统的人员充实进来。”讲师团成员、原海军军兵种指挥学院军训教研室主任马滨强介绍。他于2008年加入讲师团，对团队的成员变化和发展壮大感受很深。

“全民国防教育是一项综合教育活动，与国防和军队建设相关的理论、知识、技能等内容都包括在内。”广州警备区负责国防教育工作的干事陈美介绍，他们从驻军部队、公安、消防救援等军地单位进行遴选，以“大国防”观念积极吸纳各类教育人才。暨南大学国际关系学院教授、南沙区虎门炮台管理研究所馆员、市公安局某大队大队长……最新的成员名单中，地方人员占据“半壁江山”。

在古都金陵，东南大学马克思主义学院教授陆华，2019年加入南京市国防教育讲师团。这几年，她也观察到，来自



地方高校的人员明显增加。

“随着全民国防教育向纵深推进，师资力量向多层次、多领域拓展，有利于实现教育对象的全覆盖。”陆华说。

高校教师、退役大学生士兵、革命纪念场馆讲解员……如今的国防教育师资力量组成更加多元、知识结构更加丰富，为新时代全民国防教育注入源头活水。

青岛科技大学传媒学院大三学生王雨璇，2023年9月从海军某部退役，现为青岛市退役大学生士兵宣讲团成员。去年9月，她参加山东省“爱我国防”大学生主题演讲比赛，通过时空对话的方式追思革命先辈、讲述国防故事，荣获一等奖。

“退役大学生士兵有军旅经历，讲故事说发力、感染力强，加上了解同龄人的想法，很容易讲到同学们心坎上。”王雨璇说。

对于如何让宣讲更深入人心，辽宁省铁岭军分区“五角枫”文员人员宣讲团探索出一套方法。3月5日，是学雷锋纪念日。为了一堂情景式国防教育课，他们提前很多天就开始忙碌。这堂课以雷锋在铁岭的故事为主线，通过“主持讲述+情景还原”的方式，以音、诗、画等表现形式，呈现一段段与雷锋有关的故事。

“文职人员作为一支新生力量，知识结构新、思路想法活，能找准国防教育与时代脉搏的契合点，探索出生动鲜活的宣讲模式。”该军分区政治工作处负责人说，新力量带来新气象，年轻群体为国防教育增添了时代色彩。

课程·精彩走心

“吕布厉害，所以才有三英战吕布；关羽也厉害，过五关斩六将；张飞长坂坡一声吼，吓得曹操手下肝胆俱裂。今天不讲他们的英雄故事，讲讲他们手中的兵器，有人知道都是什么吗？”3月1日，2022年度“济宁最美退役军人”、曲阜市国防教育讲师团成员王勇来到曲阜市杏坛中学，为学生带来一场别开生面的授课，课堂上互动频繁、气氛热烈。

军龄21年的王勇对我军武器装备如数家珍，他根据青少年兴趣和接受特点打造的《从兵器沿革看战争形态演变》《从尖端武器装备看国防现代化》等特色课程，在当地中小学广受欢迎。

退役军人讲部队发展、英烈子女讲先辈故事、专家学者讲国际局势……多重视角、各具特色，由不同讲师精心打造的课程，不断丰富拓展国防教育内容。

江苏省南京市后标营小学学生张成王子至今难忘他聆听的那次宣讲。当时，陆军工程大学“红色薪火”强军故事宣讲团成员走进学校，分享了父辈卫国戍边的感人故事。

“解放军叔叔有的在台风来袭时，顶着狂风暴雨，成功解救十几名渔民；有的在抢修电路过程中遭受电击，不幸失去双手……听着这些故事，我深受感动，将来也渴望成为一名优秀的军人。”张成王子说。

“红色薪火”强军故事宣讲团成员，

均出生于边防军人家庭，父辈们都曾服役于卫国戍边一线部队。宣讲团成员分享的《愿与父亲共戍边》《你拥抱祖国，我拥抱你》等故事，在小学课堂铺展一幅幅边防军人忠诚奉献的生动画卷。

去年，海军福建舰完成首次航行试验，辽宁舰、山东舰编队首次开展双航母编队演练，四川舰下水……国防和军队建设成绩单上又添新笔，山东省青岛市“逐梦深蓝”讲师团的课件也随之更新。

“我们专注海军知识宣讲，因为我们的成员基本上都是海军退役军人。从亲身经历出发，‘让海军讲海洋、讲海防’，这是我们的最大特色。”讲师团创立者林风谦介绍。

在最近开展的系列讲座中，“逐梦深蓝”讲师团围绕“星、火、船、旗、路”5个关键词，打造了5个特色课程。以“船”为例，他们从肖劲光登刘公岛向渔民租借的渔船，讲到我国第一艘航母辽宁舰，再到“三航母”，展现中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪的壮阔历程。“在课程内容上，我们突出自身优势，把海军特色发扬光大。”林风谦说。

创新·各显其能

林俊德院士生前用过的茶缸、手表、公文包——这是福建省泉州市国防教育讲师团成员、永春县林俊德纪念馆讲解员林茹婷讲解时的“三件宝”。宣讲时，她经常借助它们，再结合多媒体课件，让这位“干惊天动地事，做隐姓埋

名人”的英雄，立体展现在观众面前。

实物与影像，将抽象的历史变得具体生动，让高尚的英模可亲可感。为了增强教育的吸引力、实效性，寓教于乐的授课方式越来越多地出现在国防教育课堂。

“憨二娃眼里只有自己的小家，偷盗国防缆犯刑法……国防连着你我他，安宁维系千万家……”这是甘肃省玉门市国防教育讲师团成员刘欢创作的快板书《二娃进牢房》，诙谐流畅，令听者在笑声中深思。

在社会发展日新月异的当下，教育内容要让教育对象听得进去，不仅需要接上地气，还要跟上时代。关注着热度不减的“深度求索”、无处不在的“智能互联”，许多国防教育讲师团成员都在思考，信息时代如何深化全民国防教育。

借助人工智能、虚拟现实等技术开展沉浸式、体验式授课，日益成为新尝试、新风潮。

2月中旬，上海市嘉定区嘉定镇街道退役军人“星火”宣讲团讲师朱彦卿，为16名中小学生进行国防教育授课。授课后，朱彦卿带领学生们来到“虚拟飞行”体验区，学生们变身“飞行员”操纵战机巡航，进行雷达侦测、导弹拦截；在“探索航天”体验区，学生们“走”进神舟飞船和天宫空间站一饱眼福。体验结束，来自徐行小学的学生刘敏妍说：“战机巡航的场景好逼真！瞬间让老师讲的国防知识具象化了。”

“教育是一门艺术，什么方式效果更好，我们就使用什么方式。”朱彦卿说。

线下，技术重构人们了解国防的方式；线上，国防教育早已通过网络走进千家万户。

登录“南京军休”网站，可以浏览刚刚更新的南京军休讲师团2025年宣讲课题文档。宣讲人介绍、课题名称、适合对象等信息一目了然，党政机关、企事业单位、大中小学可根据需求“点单”。网站上还有讲师团录制的36集视频课程，包括《豫东战役》等内容。

看得见、摸得着、听得懂、记得住——在各地国防教育讲师队伍的共同努力下，新时代全民国防教育紧跟时代步伐，以更新颖更可亲的形式，潜移默化、深入人心。

图①：江西省于都县长征源宣讲团成员徐巍巍参加江西省第二届基层理论微宣讲大赛。

宋石长摄

图②：福建省龙岩市退役军人张国武为学生讲述英烈故事。

徐文涛摄

图③：广东省广州市国防教育讲师团成员马滨强在天河区体育西路小学宣讲。

林思艺摄

版式设计：扈 磊

“我想讲的”+“你想听的”

■湖南省长沙市老兵宣讲团 罗振明

我是一名老兵，今年69岁，参加过大大小战斗38次，荣立一等战功1次，二等战功2次，三等战功8次。

作为一名上过战场的老兵，我想把战场上的真实情况讲给大家听，让大家认识到，战争不相信眼泪，和平并非他人恩赐，只有把军队建好了，才能固我国防、守护和平。带着这样的初衷，2016年退休后，我加入长沙市老兵宣讲团，从事国防教育宣讲工作。

最近3年，我每年宣讲90余场。每次宣讲，我都会带上一个大背包，里面装着老式军装、军用水壶、荣誉奖章等。当我穿上老式军装，胸前挂满军功章走上讲台，讲故事说国防都很有底气。

记得一次在学校宣讲，刚结束就有一群学生围拢过来，问这么多军功章是怎么得来的。我一枚一枚给他们讲背后的故

事，特别是我作为侦察连连长，率队袭击敌军的战斗故事，大家听得很专注。当时

如今网络很发达，人在网上、心在线上是普遍现象。我们的宣讲如何才能吸引台下观众的注意力？

3月初，我受邀给长沙市芙蓉高级中学学生授课，授课前我向学校了解大家想听什么。得知学生们最关注部队现代化建设水平，我便广泛收集强军建设成果资料，融入授课中。这堂课，大家听得非常认真，课后有学生表示大学毕业要去参军。

把“你想听的”融入“我想讲的”，相信通过回应关切、加强互动，我们的宣讲效果会更好。

（王荣、本报记者 陈静整理）



上图：浙江省苍南县大学生苏沈俊光荣入伍，与两位妹妹分享荣耀。

陈义华摄

右图：江苏省太仓市功臣老兵为新兵介绍军功章的来历。

庄明霞摄

“我曾经是你，你也会成为我”

■青岛农业大学“戎耀”宣讲团 殷 鹏

“学姐，我已经到部队了，期待我的军旅能和你一样精彩。”大一学妹刘佳的微信，将我的思绪拉回4年前。

2021年9月，我刚踏入青岛农业大学，成为农学院的一名新生。军训期间，退役大学生士兵、学姐宁露给我们作报告。听她讲部队的故事，看着她英姿飒爽的模样，我萌生了参军的想法。第二年3月，我如愿参军入伍成为陆军某旅的一名女兵。

两年后，我退役返校继续学业。这

年的新生军训，我作为学校“戎耀”宣讲团的成员，向大家分享了狙击、潜水、跳伞等军旅体验。当时，刘佳就在台下。

“我曾经是你，你也会成为我。”我想，宣讲就像播撒蒲公英的种子，这些种子总会在某一天发芽。

最初，“戎耀”宣讲团成立时，以参加过青岛市“爱我国防”大学生主题演讲比赛的学生为主，经过近一年的发展，现在已有14人。作为一个以退役大学生士兵为主体的宣讲团，我们以普及国防知

识、增进国防观念为己任。

从新生入学军训、征兵政策宣讲，到中小学国防知识讲座、社区军旅故事分享，我们结合自身服役经历，用真实生动的故事感染听众。

我来自沂蒙山区，去年暑假，我带着宣讲团成员前往老家山东省平邑县孝义村的学校支教。暑期来校的学生有40余人，以留守儿童为主。我们开设“沂蒙军事小课堂”，带领学生们唱军歌、练搏击操，参观革命纪念馆、瞻仰烈士陵园。

一次课后，学生田雨问我：“老师，我以后也有机会跳伞吗？”我告诉她：“现在好好学习，将来参军入伍，不仅有机会跳伞，还能操作各种新装备。”学校老师告诉我，从那以后，田雨学什么都特别认真。

作为青岛市征兵宣传员，前段时间，我和宣讲团成员到学校各院系宣讲，搭起连接校门和营门的桥梁，激励同学们踊跃参军报国。

（周勇兵整理）

榜 样

连日来，各地组织隆重的仪式，欢送2025年上半年新兵入伍。

一人当兵，全家光荣。浙江省苍南县为新兵家庭发放“光荣之家”牌匾，赠送印刻新兵姓名的纪念杯，彰显军人荣光，寄托家乡期望。

革命功臣，新兵榜样。在欢送仪式上，江苏省太仓市邀请功臣老兵为新兵佩戴绶带和大红花，激励他们早日建功军营。



马背上的『小鹰』

沈立 盖潇帅

微故事

新疆阿克苏地区拜城县老虎台乡，活跃着一支声名远扬的队伍——老虎台乡民兵骑兵团。

垂直落差300米的陡坡、结冰的木扎提河浅滩、灌木丛生的夏特古道……在天山南麓的褶皱里，处处留下了骑兵连的巡逻足迹。

“卧倒！”随着连长一声令下，余匹战马齐刷刷侧躺。女兵班班长米克热阿依贴着马腹翻滚——这个曾让她屡屡受伤的动作，如今已成为肌肉记忆。

2015年，兽医父亲带着米克热阿依为骑兵连的战马治伤，她第一次目睹骑兵训练。“马蹄扬起的尘土里，战士们像箭一样掠过陡坡。”这个场景在她心中播下火种。大学毕业后，她带着自己的马术训练视频叫响骑兵连的大门。连长吐尔逊劝她：“马背不认性别，巡逻路上的雪崩可不会留情。”这个倔强的姑娘没有退缩，即使摔得遍体鳞伤，仍坚持完成了各种高难度动作。

2022年，已能在马背上稳稳操控无人机的米克热阿依，终于成为骑兵连首位女骑兵。看着无人机起飞，米克热阿依想起12岁那年救过的一只雏鹰，她为无人机取了个名字：“小鹰”。

去年12月的一次巡逻，“小鹰”先行探路，飞跃一处山谷时发现有牧民毡房被积雪压塌。考虑到高原气候恶劣，狂风随时可能来袭，民兵们清理积雪，赶回驻地驮运木料，经过3个小时的艰苦努力，搭起坚固的帐篷，为牧民提供安全的临时住所。

老虎台乡80%以上的地区是高寒山区，21个散居点交通不便。300余户牧民的联系方式，都存在民兵的手机里。巡逻时，民兵的马鞍上晃动着医药包，里面装着降压药、烫伤膏等。

如今，这支马背上的队伍，用上了无人机、卫星电话等新装备，在边境线上执行任务如虎添翼。

“车轮上不去的地方，马蹄踏得通。”吐尔逊说，去年救的11名群众，有3名是“小鹰”发现的。